
I – Définitions : 
a  Considérons la variable aléatoire T qui admet f pour fonction de répartition :
Sachant que E( T ) = 0 et σ( T ) = 1

T est appelée variable normale centrée réduite notée N   (0,1).

IV –  Propriétés - exemples: 
a Définition : si t ≥ 0 ; p( T ≤ t ) = ∏( t )
La valeur de ∏(t) est obtenue par lecture 

directe dans la table.

a – Calculer et représenter : p( T ≤ 1,67 )

+ p( T ≤ 1,67 ) = 0,952 5

a Propriété 2 : 
si t ≥ 0 ; p( T ≥ t ) = 1 - ∏( t )
Par définition de la probabilité :
 p( T ≤ t ) + p( T ≥ t ) = 1

a – Calculer et représenter : p( T ≥ 1,25 )
+ p( T ≤ 1,25 ) + p( T ≥ 1,25 ) = 1
p( T ≥ 1,25 ) = 1 - p( T ≤ 1,25 )
p( T ≥ 1,25 ) = 1 - ∏( 1,25 )
p( T ≥ 1,25 ) = 1 - 0,894 4

a Propriété 3 : 
si t ≤ 0 ; p( T ≤ t ) = 1 - ∏( -t )
Par symétrie de la courbe :
p( T ≤ t ) = p( T ≥ - t ) et -t>0

a – Calculer et représenter :p( T ≤ -1,67 ) 
+ p( T ≤ -1,67 ) = p( T ≥ 1,67 )
p( T ≤ -1,67 ) = 1 - ∏(1,67)
p( T ≤ -1,67 ) = 1 - 0,952 5
p( T ≤ -1,67 ) = 0,047 5

a Définition : si t1 ≥ 0 et t2 ≥ 0 ; 
p( t1 ≤ T ≤ t2 ) = ∏( t2 ) - ∏( t1 )
p( -t ≤ T ≤ t ) = ∏( t ) - ∏( -t )
+ – Calculer et représenter : 
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = ∏(1,25)-p( T ≤ -1,25 )
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = ∏(1,25) - (1 - ∏(1,25))
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 2∏(1,25) - 1
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 2(0,894 4) - 1
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 1,788 8 - 1
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 0,788 8

a Remarque : 
 p( -t ≤ T ≤ t ) = (∏( t ) - 1/2) + (∏( t ) - 1/2)
 par symétrie de la courbe
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IV –  Propriétés - exemples: 
a Définition : si t ≥ 0 ; p( T ≤ t ) = ∏( t )
La valeur de ∏(t) est obtenue par lecture 

directe dans la table.

+ – Calculer et représenter : p( T ≤ 1,67 )

+ p( T ≤ 1,67 ) = 0,952 5

a Propriété 2 : 
si t ≥ 0 ; p( T ≥ t ) = 1 - ∏( t )
Par définition de la probabilité :
 p( T ≤ t ) + p( T ≥ t ) = 1

a – Calculer et représenter : p( T ≥ 1,25 )
¥+ p( T ≤ 1,25 ) + p( T ≥ 1,25 ) = 1
p( T ≥ 1,25 ) = 1 - p( T ≤ 1,25 )
p( T ≥ 1,25 ) = 1 - ∏( 1,25 )
p( T ≥ 1,25 ) = 1 - 0,894 4

a Propriété 3 : 
si t ≤ 0 ; p( T ≤ t ) = 1 - ∏( t )
Par symétrie de la courbe :
p( T ≤ t ) = p( T ≥ - t ) et -t>0

+ – Calculer et représenter :p( T ≤ -1,67 ) 
+ p( T ≤ -1,67 ) = p( T ≥ 1,67 )
p( T ≤ -1,67 ) = 1 - ∏(1,67)
p( T ≤ -1,67 ) = 1 - 0,952 5
p( T ≤ -1,67 ) = 0,047 5

a Définition : si t1 ≥ 0 et t2 ≥ 0 ; 
p( t1 ≤ T ≤ t2 ) = ∏( t2 ) - ∏( t1 )

+ – Calculer et représenter : 
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = ∏(1,25)-p( T ≤ -1,25 )
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = ∏(1,25) - (1 - ∏(1,25))
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 2∏(1,25) - 1
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 2(0,894 4) - 1
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 1,788 8 - 1
p(-1,25 ≤ T ≤ 1,25 ) = 0,788 8

+ Remarque : 
 p( -t ≤ T ≤ t ) = (∏( t ) - 1/2) + (∏( t ) - 1/2)
 par symétrie de la courbe
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IV – Exercices: 
a – Calculer et représenter :
p( -1  ≤ T ≤ 1 )
p( -1  ≤ T ≤ 1 ) = 2 ∏(1) - 1
p( -1  ≤ T ≤ 1 ) = 2 x 0,841 3 - 1
p( -1  ≤ T ≤ 1 ) = 1,682 6 - 1
a p( - 1  ≤ T ≤ 1 ) = 0,682 6

a – Calculer et représenter :
p( -2  ≤ T ≤ 2 )
p( -2  ≤ T ≤ 2 ) = 2 ∏(2) - 1
p( -2  ≤ T ≤ 2 ) = 2 x 0,977 2 - 1
p( -2  ≤ T ≤ 2 ) = 1,954 4 - 1

a p( - 2  ≤ T ≤ 2 ) = 0,954 4

a – Calculer et représenter :
p( -3  ≤ T ≤ 3 )
p( -3  ≤ T ≤ 3 ) = 2 ∏(3) - 1
p( -3  ≤ T ≤ 3 )= 2 x 0,99865 - 1
p( -3  ≤ T ≤ 3 ) = 1,9973 - 1

a p( - 3  ≤ T ≤ 3 ) = 0,997 3

a – Résoudre les équations et 
représenter :

p( T ≤ tα ) =0,5
tα = 0
p( T ≤ tα ) =0,90
tα = 1,281 5
p( T ≤ tα ) =0,95
tα = 1,644 8
p( T ≤ tα ) =0,99
tα = 2,326 3
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Résoudre l’équation 
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = α 
pour tα > 0 :
a – Calculer tα tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,50
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,5
 ∏( tα ) = ( 0,5 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,5 )/2 = 0,75
a  tα  = 0,674 48

a – Calculer tα tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,90
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,90
 ∏( tα ) = ( 0,90 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,9 )/2= 0,95
a  tα  = 1,644 8

a – Calculer tα tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,95
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,95
 ∏( tα ) = ( 0,95 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,95 )/2= 0,975
a  tα  = 1,959 9

a – Calculer tα tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,99
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,99
 ∏( tα ) = ( 0,99 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,99 )/2= 0,995
a  tα  = 2,575 8
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IV – Exercices: 
a – Calculer et représenter :
p( -1  ≤ T ≤ 1 )
p( -1  ≤ T ≤ 1 ) = 2 ∏(1) - 1
p( -1  ≤ T ≤ 1 ) = 2 x 0,841 3 - 1
p( -1  ≤ T ≤ 1 ) = 1,682 6 - 1
a p( - 1  ≤ T ≤ 1 ) = 0,682 6

a – Calculer et représenter :
p( -2  ≤ T ≤ 2 )
p( -2  ≤ T ≤ 2 ) = 2 ∏(2) - 1
p( -2  ≤ T ≤ 2 ) = 2 x 0,977 2 - 1
p( -2  ≤ T ≤ 2 ) = 1,954 4 - 1

a p( - 2  ≤ T ≤ 2 ) = 0,954 4

a – Calculer et représenter :
p( -3  ≤ T ≤ 3 )
p( -3  ≤ T ≤ 3 ) = 2 ∏(3) - 1
p( -3  ≤ T ≤ 3 )= 2 x 0,99865 - 1
p( -3  ≤ T ≤ 3 ) = 1,9973 - 1

a p( - 3  ≤ T ≤ 3 ) = 0,997 3

a – Résoudre les équations et 
représenter :

p( T ≤ tα ) =0,5
tα = 0
p( T ≤ tα ) =0,90
tα = 1,281 5
p( T ≤ tα ) =0,95
tα = 1,644 8
p( T ≤ tα ) =0,99
tα = 2,326 3

Résoudre l’équation p( -tα ≤ T ≤ tα ) = α pour α > 0 :
a – Calculer x tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,50
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,5
 ∏( tα ) = ( 0,5 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,5 )/2 = 0,75
a  tα  = 0,674 48

a – Calculer x tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,90
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,90
 ∏( tα ) = ( 0,90 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,9 )/2= 0,95
a  tα  = 1,644 8

a – Calculer x tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,95
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,95
 ∏( tα ) = ( 0,95 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,95 )/2= 0,975
a  tα  = 1,959 9

a – Calculer x tel que :
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 0,99
p( -tα ≤ T ≤ tα ) = 2 ∏( tα ) -1 = 0,99
 ∏( tα ) = ( 0,99 + 1 )/2
 ∏( tα ) = ( 1,99 )/2= 0,995
a  tα  = 2,575 8
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I – Contexte : 
¿  La Loi normale ou Loi de Gauss ou Loi de Laplace-Gauss, s’applique à “ une variable aléatoire continue dépendant de nombreux paramètres 

indépendants, dont les effets s’additionnent et dont aucun n’est prépondérant ” Conditions de Borel:
a  Elle est donc naturellement le modèle mathématique des phénomènes dont les causes sont à la fois nombreuses et mal connues, sans qu’on 

puisse détecter entre elles une prépondérance.
Ce sera le cas de phénomènes soumis à des perturbations : température, hygrométrie, pression atmosphérique, vibrations, usure d’outillage, 

imperfection des opérateurs.
a  Dans ces domaines on est amener à étudier des variables aléatoires pouvant prendre, au moins théoriquement, n’importe quelle valeur dans IR 

ou dans un intervalle de IR.

+  Prenons l’exemple de la variable aléatoire X mesurant la durée de bon fonctionnement, en jours, d’un équipement particulier fabriqué en 
grandes séries, donc prenant ses valeurs sur [ 0 , + ∞ [.

 a  Pour une telle variable aléatoire, les évènements intéressants ne sont pas du type X = 400 ou X = 271,35 
mais plutôt X ≤ 400 ou X > 1 000 ou 400 ≤ X ≤ 1 200.
 a  Les évènements privilégiés sont des intervalles : « bon fonctionnement d’un appareil pendant au moins 1 000 jours ».
Et de calculer leur probabilité.
+  C’est la donnée de la densité de probabilité de la variable aléatoire X qui permet de définir ses propriétés.

II –Définitions: 

On dit que la variable aléatoire X suit la Loi normale de paramètres 
m et σ notée N   ( m , σ ) quand sa densité de probabilité est la 
fonction f définie par : 

Loi Normale de paramètres m et σ
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Dans ce cas : E(x)= m , σ(X) = σ

III – Relation avec la Loi normale centrée réduite : 
Soit une variable aléatoire X , prenant les valeurs x , suivant la Loi 

normale N  ( m , σ ).L’étude se ramène a celle d’une variable aléatoire T 
normale centrale réduite ;

Loi Normale de paramètres m et σ
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